
现代企业越来越重视管理会计，不单是在会计核算过程

中运用管理会计，在生产经营管理过程中，也要尽可能地运

用管理会计。管理会计应该贯穿于整个企业生产经营过程，

并在最大程度上发挥管理会计的预测、决策、控制、考核与评

价职能。在日常生产经营决策过程中，很多管理者未能充分

考虑资源的稀缺性。例如在企业员工的加班时间安排中，应

该合理地利用有限的人力、物力、财力等资源，考虑加班的效

果及合理性。即这个人或者这道工序有没有必要加班，加班

划不划算，加班多久最好？如果能够利用规划求解来安排，则

可以更快更好地得到最优方案。这样就可以在为企业获取利

益的同时，减少员工不愿意加班的负面情绪，进而增强归属

感，提高企业文化价值。

一、案例介绍

某企业为一家消毒碗筷公司，主要业务为供应消毒碗

筷，业务流程为收碗（1-2）、洗碗（2-3）、消毒（3-4）、打包

（4-5），这中间还伴随着几项业务，一个是收碗和洗碗时可以

同时发生的业务——放洗涤剂（1-3），以及伴随着洗碗和消

毒同时发生的残渣清除检查（2-4）。括号里面为一道工序，也

就是本公司主要业务流程为（1-2）、（2-3），伴随发生的流程

为（1-3）、（3-4），以及伴随（2-3）、（3-4）同时发生的（2-4），最

后就是（4－5），总共6道工序。流程如下图1：

完成本批次产品，每道工序正常工作所需时间为：1-2工

序收碗（4天），2-3工序洗碗（5天），3-4工序消毒（5天），4-5

工序打包（7天），1-3工序放洗涤剂（8天），2-4工序排查残渣

（8天），流程如下图2：

从图2我们可以看到，在放洗涤剂的时间（8天）≤收碗（4

天）+洗碗（5天）、排查残渣的时间（8天）≤洗碗（5天）+消毒

（5天）的情况下，该项目正常完成时间为：收碗 4天+洗碗 5

天+消毒5天+打包7天＝21天。

如果考虑加班，1－2工序收碗最少 2天，2－3工序洗碗

最少 4天，3－4工序消毒最少 3天，4－5工序打包最少 6天，

1－3工序放洗涤剂最少5天，2－4工序排查残渣最少7天，加

上完成天数，流程如下图3：

图 1 生产流程

收碗 洗碗 消毒 打包

放洗涤剂 排查残渣
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规划求解在生产管理中的最优化决策应用

【摘要】资源都是有限的，而现代企业追求的是在充分利用现有资源的情况下，实现企业经济利益的最大化。本文运

用Excel进行规划求解来合理配置资源，简单易行、应用广泛，对于现代企业的管理有一定借鉴意义。
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图 2 工序正常时间安排

正常不加班的情况下：
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图 3 工序加班时间安排
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从图 3 可以看到，在放洗涤剂的时间（5 天）≤收碗（2

天）+洗碗（4天）以及排查残渣的时间（7天）≤洗碗（4天）+消

毒（3天）同时满足的情况下，该项目最快完成时间为：收碗2

天+洗碗4天+消毒3天+打包6天＝15天。如果不满足条件，

还得重新计算。

二、要解决的问题

通过第一部分对该项目的时间安排介绍以后，我们已经

知道，对于能否按客户要求完成任务，首先要看客户要求的

天数。如果在15天以上，是可以完成的。正常情况下，这批货

要21天才能完成任务，如果要提前，那就看是否有必要。因为

加班是要付加班工资的，而且每一道工序的加班工资不同，

如果客户可以给提前完成任务以奖励，那是可以考虑的。如

表1所示。

通过表1，笔者提出本次案例需要解决的几个问题：①是

否有必要加班；②如果要加班，加班多少天最划算（这就是要

规划求解的）；③如果按最优方案加班，那么安排哪些工序加

班，如何安排。

三、运用Excel规划求解来解决问题

本案例可以通过Excel规划求解来解决，具体步骤如下 ：

1. 是否有必要加班？从表 1可以看到，日加班工资最少

的为 1－2收碗工序，150元／天。如果将该工序提前一天可

以使整个工期提前一天，只要奖励补助大于150，就说明有必

要加班。现在先要看提前这一天是否可以使整个工期提前一

天，因为1－2收碗工序如果提前一天，收碗变成3天，洗碗依

旧是5天，那收碗+洗碗就是8天，刚好等于加洗涤剂的8天，

条件满足。也就是说，1－2收碗工序加班一天能够使整个工

期提前一天。由此可以回答第一个问题，在提前一天完成任

务所给的补助大于150元/天的情况下，加班是有必要的。

2. 如果要加班，加班多少天最划算？在这里可以想到，后

面工序的加班工资越来越高。如果要让后面的人加班，那么

至少提前日补助大于工人的日工资才行，否则管理者不会同

意加班。这里我们假设提前日补助为 500元/天，接下来利用

规划求解来解决这个问题。

如表2所示，在Excel中设定G列为算出的最大时间节约

量，K列为完成时间，它等于开始时间 I7+正常完成工作时间

C7-加班天数 J7，最终的完成时间G15等于最后一道工序的

完成时间，即K13。I7∶J12区域为未知项，就是等待规划安排

的项（安排各工序加班的时间），I15为设定的完成工作天数

（18），意思就是打算 18天完成任务。总成本G16等于正常完

成工作时间的成本加上各自加班的天数乘以各工序加班的

日工资。

3. 设定规划限制条件。具体有：①下一步骤的开始时间

要大于或等于上一步骤的完成时间，包括洗碗和排查残渣工

序的开始时间要大于或等于收碗工序的完成时间，所以 I8≥
K7、I10≥K7，消毒工序的开始时间要大于或等于洗碗工序及

放洗涤剂工序的完成时间，所以 I11≥K8、I11≥K9，打包工序

的开始时间要大于或等于排查残渣工序和消毒工序的完成

时间，所以 I12≥K10、I12≥K11；②最终的完成时间≤设定的时

间，也就是G15≤I15；③加班时间 J列

分别小于最大时间节约量G列，也就

是 J7∶J13≤G7∶G13；④具体操作，设定

好全部约束条件后，在Excel文档的工

具栏项中找到“加载宏”，点击添加“规

划求解”，点击“确定”，然后回到工具

栏，找到“规划求解”，点开，然后按前

述设定约束条件，如图4所示。

出现图 4这个界面以后，设置目

标单元格为G16成本最低，即选择最

表 1

表 2
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小值，然后需要规划求解的单元

格即可变单元格为原表格黄色区

域 I7∶J13，最后按前述设定约束

条件，点击“添加”，如图5所示。

在其中单元格引用位置选定

单元格 I8，符号选择“≥”，约束值

选择单元格K7，点击“添加”，约

束条件设定完毕，依照这样一条

一条设置其他约束条件，总共 8

个，全部设定结束后如图6所示。

点击上图示中的“选项（0）”，

出现了如图7所示的界面。

在采用线性模型（M）、假定

非负（G）中打√，点击“确定”，回

到原先界面点“求解”，就可以依

照设定的天数 I15，求出每一次规

划的安排及总成本，图示是假定

18天完成任务，安排如图8所示。

4. 结果解析。如果选择 18天

完成任务，总成本为 11250元，整

个工序提前了 3天（21-18）完成。

也就是说，可以额外获得 1500元

（500×3）的收益，实际完成这项工

作只花了 9750元（11250-1500），

这个成本小于正常 21 天完成工

作的成本 10700 元。这又回答了

第一个问题，在提前收益大于日

最小成本的情况下，加班是有必

要的。从图示可以看到，如果 18

天完成任务，最优安排是第一工

序加班 1 天。因为该工序的加班

工资最低，然后是第三工序，也就

是消毒工序加班 2 天，因为该工

序日加班成本是 200 元。除了收

碗 150元最低，就是它最低了。那

么为什么不是收碗工序加班两天

呢？大家可以看图，如果第一工序

加班2天，收碗工序就是2天完成

工作，洗碗还是要 5天，也就是这

两道工序加起来 7 天完成工作。

但伴随它们发生的 1－3 放涤剂

工序还是要8天，这就导致1-3工

序大家全部完成工作还是要 8

天，这就浪费了一天的加班工资

150元，没有必要，所以第一工序

图 4

图 5

图 6

图 7
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加班一天就可以了。这就解决了第

二个问题：如果要加班，那么谁加

班？还有一个问题要解决，那就是这

么多方案安排里面，哪个是最优方

案？这就需要把各方案的最终成本

一个一个算出来。把 18天规划出来

的总成本复制粘贴数值到下面，然

后把 I15改成 15，规划求解，算出 15

天的总成本及安排，继续复制粘贴

数值到下面，重复以上操作，然后是

16，再然后是 17、19、20、21，依次求

出总成本的结果，复制粘贴数值到

下面，设定好提前天数，提前日收

益，得到表3及表4。

通过比较最终成本得到，16天

的综合成本9550元为最低，所以16

天完成任务为最优方案，提前5天。

加班安排如表4所示：1-2工序收碗

加班2天，1－3工序放洗涤剂加班1

天，3－4消毒加班2天，4－5打包工

序加班1天，共加班6天。

通过上述分析，三个问题都已

经解决。依照案例情况，此项目应该

加班；加班的最优方案为16天完成任务（综合成本最低9550

元）；最优安排为：1-2工序收碗加班2天，1－3工序放洗涤剂

加班1天，3－4消毒加班2天，4－5打包工序加班1天。

四、结语

现代企业讲究在充分发挥资源有效性的情况下，实现经

济利益的最大化。要实现利润最大化，成本控制是重中之重。

以前很多中小企业要求员工盲目加班，导致一些不必要成本

的产生。尤其是在劳动密集型企业，工序特别多，利用线性规

划求解模型进行最优化决策能够很快解决这个问题，而且成

本较低。在激烈的市场竞争中，决策的效率和科学性直接决

定了经营的成败。运用Excel进行规划求解是首选，不用费大

成本去购买软件，一系列简单的设定与操作就能够方便、快

捷地解决企业线性规划问题。当经营环境、生产约束条件发

生变化时，它也能迅速地做出反应，并把不同的方案保存下

来，以便将来的决策需要。
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